



官方微信



官方网站

曲阜文化建设示范区 主办
齐鲁晚报·今日运河

文化示范

2025年4月11日

星期五

农历乙巳年三月十四

总第126期(2025年第9期)

新闻热线：0537-2110110

斯文在兹，从传统家学到现代教育

2025海峡两岸孔子文化春会·儒家四圣家学会讲举行

4月1日，2025海峡两岸孔子文化春会·儒家四圣家学会讲在济宁学院初等教育学院礼堂举行。孔子第79代嫡长孙、至圣孔子基金会会长、济宁学院名誉校长孔垂长，山东省委常委、统战部部长邓云锋，济宁市委书记温金荣，省政府台湾事务办公室主任张连三，省政协港澳台侨和外事委员会主任周云平，尼山世界儒学中心党委委员、副主任刘皓，济宁学院党委书记仲红波，党委副书记、校长王清明，党委副书记丰家雷，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华，曲阜市委副书记、市长崔加清，曲阜市政协主席董洪波等出席活动。

活动前，邓云锋、孔垂长、温金荣等与会嘉宾，听取了济宁学院初等教育学院(原曲阜师范学校)120年办学历程介绍，以及与孔氏家族的历史渊源。

仲红波代表济宁学院全体师生对跨越海峡而来的台湾同胞以及莅临学校的各位领导和嘉宾表示热烈的欢迎，

崔常松 丁安顺 汪泷 通讯员 张旭 济宁报道



2025海峡两岸孔子文化春会·儒家四圣家学会讲。

并向长期致力于中华优秀传统文化传承发展的海峡两岸专家学者和各界朋友致以崇高的敬意。他指出，本次活动旨在深入挖掘四圣家学的时代价值，促进优秀家风家训与

现代教育的深度融合，发挥中华优秀传统文化的育人功能，推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

孔垂长在致辞中表示，济宁学院四氏学旧址承载着儒家

到“教育兴邦”，这里始终是儒家文化生根发芽的沃土。在四氏学旧址重启四圣家学的对话，既是对历史的致敬，更是对未来的期许。他希望，以此次会讲为契机，让家学从书斋走向社会，让经典照进现实，同心致远，共筑文化传承的新篇章。

此次会讲的主题是：斯文在兹——从传统家学到现代教育的创变。孔子第79代嫡长孙孔垂长，颜子第79代嫡长孙颜秉刚、第一代“宗圣奉祀官”曾繁山嗣子曾祥符之女曾令霞，孟子第七十六代嫡长孙孟令继，国际儒学联合会荣誉顾问、至圣孔子基金会副会长董金裕，山东省政府特聘泰山学者、乡村儒学研究院院长颜炳罡，台北市立大学中国语文学系教授、中华大成至圣先师孔子协会理事张晓生，济宁学院儒学与区域文化研究传播中心副主任刘振佳教授，围绕“四圣家学传统的传承和当代价值”“从传统教育到现代教育转变的历史启示”“重启传统智慧、未来教育畅想”进行了讲述和阐释。

让礼乐文明在两岸薪火相传

2025海峡两岸孔子文化春会·礼乐嘉年华启动

崔常松 丁安顺 汪泷 通讯员 张旭 济宁报道



与会领导嘉宾共同启动“2025海峡两岸孔子文化春会·礼乐嘉年华”活动。

孔垂长在致辞中表示，2025海峡两岸孔子文化春会既象征着礼乐文明的薪火相传，也承载着两岸同胞对文化交融的深切期盼。在济宁学院举办的海峡两岸孔子文化春会礼乐嘉年华活

动，为青年搭建了展示才华的舞台。非遗市集、文创展台与“两岸一家 青春无界”音乐派对，既是《论语》中“兴于诗，立于礼，成于乐”的实践，也是当代青年用创意启动传统的尝试。希望与会

嘉宾和青年朋友以这场春会为舟楫，满怀对传统文化的敬畏、对青春创新的热忱，驶向更深远的文化海洋。

活动现场，孔垂长赠送了为济宁学院特色文化活动“论语大

会”题写的活动名。

启动仪式上，音乐学院学生表演了古典舞《相和歌》，古诗词歌曲合唱《孔子颂》，台湾同胞表演了舞蹈《武佾舞》。随后，进行了崇圣成人礼，来自海峡两岸的24名受礼学子，在大家的共同见证下，接受家族责任、个人理想与社会使命的加冠之礼。

此次礼乐嘉年华活动为期两天，期间设置礼乐展演、文创展销、非遗(民俗)体验等200余个展位，来自济宁地区71家企业和济宁学院76个学生社团参与活动。非遗传承人、文化社团、儒韵工坊等向嘉宾以及师生展示了礼乐展演、汉服展演、金石拓印、香茶品鉴、书法篆刻等95个文化项目，文创企业带来的古法造纸、皮影戏、木偶戏、变脸等文化项目和产品，吸引参与者纷纷驻足，在互动体验中深入观赏，感受中华优秀传统文化的魅力。

圣境响韶音，清明祀圣哲

乙巳年尼山春季祭孔大典举行

详见C02版

古乐传习再现千年礼乐风华

曲阜“三孔”正式迈入全域旅游时代

详见C04版